



星耀巴黎

谢瑜射落第三金

时隔16年，中国队再夺男子10米气手枪奥运金牌

在28日进行的巴黎奥运会射击男子10米气手枪比赛中，中国选手谢瑜以240.9环的成绩夺得冠军，这是中国代表团在巴黎奥运会上拿到的第三枚金牌。

拿到巴黎奥运会男子10米气手枪冠军后，24岁的谢瑜终于可以稍稍放松一下了。

这是一块中国射击队期盼已久的金牌。这个项目一直是中国队的强项，许海峰、王义夫、庞伟

等名将都曾在这个项目上打出过经典的比赛。在2004年和2008年，中国队都将这个项目的金牌收入囊中。然而，在2008年之后，中国的男子手枪选手们却一直未能站上这个项目的最高领奖台。

这是谢瑜的第一届奥运会，在资格赛上，中国队的另一位选手张博文未能进入前八名，谢瑜只能在决赛中孤军奋战。

站到了决赛赛场，不想拿冠军是不可能的。谢瑜说，这种要争冠军，但又不能太在意争冠军的想法，很微妙。“前几天就是把压力释放太多了，导致自己进入一个非常低迷的状态，怎么打、怎么训练都没有那种拼劲。然后经过这两天反复调节，才慢慢把斗志激发出来。”他说。

在决赛中，压力来得更加猛烈。虽然谢瑜大部分时间排在前三位，但处于两名意大利选手的夹击中，显得势单力孤。进入前三名争夺战，竞争十分胶着，好在谢瑜在关键时刻发挥稳定，而意大利两名选手均不同程度出现了低环数，谢瑜最终成功夺冠。

整个决赛，谢瑜的状态逐步提升。按照目前的规则，男子10米气手枪决赛采用“末位淘汰”，这意味着选手们需要尽可能提升自己的排名，同时把其他选手“踹”下去。“今天的心理暗示比较简单——踹掉一个就好。”对

于决赛的调整，谢瑜这样说。

谢瑜小学六年级开始练习射击。十几岁，正是活泼的时候，相对枯燥的射击运动让当时的谢瑜很不适应，曾经几次中断训练。

“小的时候，想玩的心态比较多，训练没那么上心，所以在省队来回回好几次。2019年，心思又跑到外面去了，不太想训练，所以又沉淀了一年。直到2020年打（东京奥运会）选拔，一下就拉回来了，一直到选拔上巴黎奥运会，这期间都老老实实训练。”谢瑜说。

“调皮”是谢瑜形容自己性格时用得最多的一个词。“调皮，我意思是做什么事情都想按自己的风格来做。”谢瑜说。

从“调皮”到“老实”，射击磨练了谢瑜的性格和心态。在奥运会之前，他的国际比赛经验并不算丰富。这次奥运会，面对雷茨、米凯奇等男子手枪名将，谢瑜也绝对可算作一匹“黑马”。

“来到奥运会，思想上的紧张每天都伴随着，所以每天都要进行一些比较简单的‘洗脑’，告诉自己不要那么紧，不要那么紧。第一次参加奥运会，干嘛给自己那么高的要求，达到自己的正常水平就可以了。”他说。

奥运冠军梦想成真，但谢瑜后面还有比赛，他暂时没想到更好的庆祝方法。

“我觉得就这么过去，也挺好的。”他说。

（新华社巴黎7月28日电 记者 林德韧 王梦）

女子射箭团体决赛 中国队惜败韩国获银牌



在当地时间28日进行的巴黎奥运会女子射箭团体决赛中，由李佳蔓、安琦轩和杨晓蕾组成的中国队以4:5惜败韩国队，获得银牌。韩国射箭女团在奥运会上保持不败金身，自1988年射箭团体项目进入奥运会后已实现十连冠。

图为中国选手李佳蔓在比赛中。 新华社发

江旻憓为中国香港队 夺队史首枚女重个人金牌



北京时间28日，江旻憓在巴黎奥运会女子重剑决赛中为中国香港队斩获队史首枚女重个人金牌，同时也是本届奥运会中国香港代表团首金。

图为江旻憓在颁奖仪式上展示金牌。 新华社发

谢瑜在颁奖仪式上。

新华社发



妙语连珠

“其实没有什么特别的降心率的方法，因为心率不是自己可以控制的，曾经有一段时间我尝试过降心率，让自己不那么紧张，但其实，其实……”

——在巴黎奥运会首金得主、中国射击运动员盛李豪看来，控制心率不是夺得首金的关键，一切以硬实力说话。

“这真的让我吃惊。对他来说，我简直就是一本打开的书，他完全读懂了我。这比赛打得就好像他是三届奥运会冠军，而我是第一次参加奥运会。”

——从三届奥运会男子佩剑个人冠军匈牙利阿隆·斯拉奇输给加拿大对手的表现来看，姜也不一定是老的辣。

“我在这里看到很多头发花白的老记者——如果我告诉你可以放下麦克风退休了，你会不会也感到不被尊重？”

——第六次参加奥运会的美国篮球运动员戴安娜·陶乐西已经受够了被反复问到何时退役的问题。

“我从里约热内卢奥运会开始就收集奥运会徽章。在奥运会闭幕时，我的注册卡重量可以达到2公斤。”

——匈牙利赛艇运动员本德古兹·莫尔纳来到巴黎，除了参加奥运会，还要收集徽章。

“对我来说，获得奥运参赛资格就已经意味着一枚奖牌了。这过程如同虎口拔牙，得天上所有的星星都排成一条直线，几乎是不可能的事。”

——即将年满51岁的英国滑板选手麦克唐纳现在都觉得自己能赢得奥运参赛资格是一件“超现实”的事。

“我们去斐济学的如何打七人制橄榄球，我们必须感谢斐济教会我们关于这个项目如此多的内容。决赛对阵斐济队非常特别，能击败斐济队，我们赢的可是专家中的专家。”

——法国队在七人制橄榄球男子组决赛中击败卫冕冠军斐济队，为东道主赢得在巴黎奥运会上的首枚金牌，法国队主教练的赛后感言充分证明了一句老话，“教会徒弟，饿死师父”。

（据新华社巴黎7月28日电 记者王春燕 王恒志 王子江）

妈妈都被吓到了！

陈艺文的英语为啥这么好？

新华社巴黎7月28日电（记者王浩明 赵紫羽 钟坤）27日，陈艺文和昌雅妮搭档出战跳水女子双人三米板项目，稳稳摘下中国军团在巴黎奥运会的第三枚金牌。赛后，陈艺文一口流利的英语在国内短视频平台“火了”。

赛后接受采访时，面对镜头，她用英语说：“说实话，我松了一口气，前两天我们真是超级紧张，昨天晚上也是一样。我们现在都有点说不出话来，真的超级紧张，我的腿发抖得厉害，我们冷静了下来，我们做到了，这真的不可思议。”

陈艺文的英文流利，更让人惊讶的是，表达非常自如，就像是和一位老朋友聊天。这也帮助陈艺文和昌雅妮不仅在奥运赛场收获了金牌，还收获了跨国友谊。27日赛后，获得银牌的美国选手培根和库克在接受采访时说：“我们超爱她们，她们太有意思了，陈艺文的英语非常好，所以我们可以很好地交流，昌雅妮是我见过最好的、

最甜的女孩之一。”

看了赛后采访视频的不少网友纷纷表示：“我们的运动员真是越来越国际范了！”还有人感叹：“她的英语感觉比我一个专八的还要好！”

事实上，这位25岁的姑娘可是精通三种口语。夺冠后，她还接受了普通话和粤语采访，无缝切换，轻松自如。

陈艺文出生在海南海口，在广东长大，因此粤语自然是在话下，但英语为什么又能这么好呢？

陈艺文的妈妈孙铭茵说，大概十四五岁时一次出国比赛，让女儿意识到英语的重要性。

“那时候她还小，出国了，就觉得自己一定要懂英文，就叫她的姐姐把学习的英语书寄给她，她自己学，然后每天晚上看那些英文电视剧。”孙铭茵说，“我们知道她在学英语，但都不知道她英语这么棒。是看到她讲英文的视频，一下子把我们吓到了，我女儿怎么英语这么棒？我都不知道！”



7月27日，陈艺文（左）与参赛选手交流。 新华社发

陈艺文妈妈：

她也圆了我的跳水梦



家乡连线

新华社广州7月28日电（记者赵紫羽 钟坤）在陈艺文和队友昌雅妮为中国队锁定巴黎奥运会跳水女子双人3米板金牌后，全程观看比赛直播的陈艺文家人一跃而起，相拥而泣。

27日，广东省中山市体育运动学校里人声鼎沸。在陈艺文跳水梦发芽的地方，她的家人、体校教练和700名在校学生一起见证了她的荣誉时刻，隔着屏幕共唱国歌。

“真的太激动太兴奋

了，又有点心酸。辛苦这么多年，梦想终于实现了！”看到女儿最后一跳入水中，妈妈孙铭茵的泪水夺眶而出，她说最开始想让女儿练习跳水是因为自己喜欢，这块金牌也圆了她的跳水梦。

“我从小就喜欢跳水，那时候非常崇拜我的邻居，他拿了很多跳水比赛的冠军。有一次过年带着艺文回老家遇上他，他当时是广东省跳水运动管理中心主任。我就说想让女儿学跳水，他看了一下觉得艺文条件不错，说可以试一下，就这样开始跳了。”孙铭茵说。

2008年陈艺文进入中山体校跳水队，师从张秀荣教练。“艺文是

我们中山体校跳水队的第一批运动员，她有天赋，弹跳力、柔韧性、协调性都非常好。”

观看弟子的奥运会首秀，张教练还特意准备了纸笔，在艺文和搭档每一跳之后记录分数。

从省队到国家队再到奥运冠军，十多年的跳水生涯中，最令家人担心的是陈艺文报喜不报忧。

“回忆起来，她受伤好像从来都没有当时告诉过我们，小的时候可能是生病发烧这种，长大了要去医院做个小手术什么的，她都是过后才告诉我们，然后我们就很心痛。她才那么小，那些时刻没有家人在身边，她怎么自己走过来的，

想起来就会很心疼。”陈艺文的姐姐陈麒安几度哽咽。

从这场决赛的第一跳开始，陈麒安就紧紧盯着大屏幕，看到妹妹圆梦巴黎后，陈麒安说自己终于放心了。“不是因为金牌，而是因为她实现了自己的愿望，我是因为这个开心，她真的太辛苦了。”

在这个充满爱的家庭里，开赛前家人每天跟陈艺文聊的话题是“运动员村逛了没？”“买了什么巴黎的纪念品？”，千方百计帮她疏解压力。

“之后的单人比赛，她加油就行了，跳出自己的最好水平就好。”孙铭茵说。

塞纳河水质“不达标” 奥运组织方宣布取消铁人三项游泳训练

新华社北京7月28日电 巴黎奥运会组织方与世界铁人三项联盟28日发表声明称，由于塞纳河水质“不达标”，原定当天上午举行的铁人三项游泳训练活动取消。

声明说，巴黎奥运会组织方与世界铁人三项联盟“将运动员的健康放在首位”，“昨天（27日）对塞纳河水质进行的分析显示，水质……不能为举办（铁人三项游泳训练）活动提供足够保障”。

据法新社报道，组织方把塞纳河水质没有达标归咎于近几天的雨水天气，并表示“有信心”水质将在铁人三项比赛7月30日开始前改善并达标。

如果届时水质仍未达标，将启动“B计划”，包括延期几天举行比赛或将游泳比赛改到巴黎以东的马恩河畔韦尔举行。

依据本届奥运会赛事安排，马拉松游泳和铁人三项中的游泳比赛将在塞纳河举行。塞纳河水质问题因此备受关注。

过去10年，巴黎市政府及其他相关部门累计投入逾10亿欧元（约合78亿元人民币）治理塞纳河污染。巴黎市政府7月4日发布的塞纳河水质检测报告显示，塞纳河奥运游泳赛段的大肠杆菌、肠球菌水平已降至世界泳联要求的公开水域赛事标准。

（欧飒）



PARIS 2024

奖牌榜

（截至2024年7月29日0时）

名次	代表团	金	银	铜	总数
1	韩国	3	2	1	6
2	澳大利亚	3	2	0	5
3	中国	3	1	1	5
4	法国	2	2	1	5
5	日本	2	0	1	3
6	美国	1	3	2	6
7	哈萨克斯坦	1	0	2	3
8	比利时	1	0	1	2
9	德国	1	0	0	1
9	中国香港	1	0	0	1

制表/杨千懿